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PROYECTO DE INVESTIGACIÓN 2018

Antes de completar el formulario recomendamos leer la
Guía de ayuda para la formulación del proyecto de investigación

1. TÍTULO 
	
2.   BREVE DESCRIPCIÓN
¿Cuáles son los aspectos más importantes del tema que van a tratar? ¿Cómo lo describirían en un párrafo?

           3. EJE TEMÁTICO

Elegir SOLO UNO entre

Biografías de desaparecidos de la comunidad / Debates sobre seguridad y derechos humanos / Derecho a un ambiente digno / Discriminación y exclusión social en la actualidad / Episodios de violencia institucional en democracia / Explotación laboral y trabajo infantil / Género, derechos humanos y diversidades / Guerra de Malvinas / Prácticas educativas de ayer y hoy / Participación, militancia y protesta social / Percepciones actuales sobre la dictadura / Políticas y transformaciones económicas / Vida cotidiana durante la dictadura / Episodios locales de represión y resistencia en dictadura / Luchas obreras y mundo del trabajo.

4. DESARROLLO
¿En qué consiste la investigación que realizarán? 

a) ¿Por qué eligieron este tema? ¿Cuál es la situación actual en la comunidad en relación al tema elegido? ¿Por qué consideran que abordar este tema es importante para la comunidad con la que trabajan? ¿Por qué los jóvenes que llevarán adelante la investigación están interesados en esta propuesta?

b) ¿Por qué les parece interesante trabajar esta temática con el grupo? ¿Qué efectos desean y esperan que esta investigación genere?

c) Tema: ¿Cuál es el tema a trabajar? ¿Desde qué perspectiva piensan abordarlo? (por ejemplo “el terrorismo de Estado”)

d) Problema ¿Qué aspecto de ese tema van a abordar? ¿Van a trabajar un caso específico? ¿Cuál es la pregunta que intentan responder con su investigación? ¿Qué es lo que quieren averiguar? ¿Cómo se conecta con su comunidad?











5. CONTAR LA INVESTIGACIÓN
¿Con qué lenguajes y en qué soportes planean contar su investigación (teatro, revista, mural, pagina web, audiovisual, gif, canción, etc.)? 


6. METODOLOGÍA Y HERRAMIENTAS 

6. a) Fuentes ¿Cuáles y de qué tipo serán las fuentes que utilizarán  para obtener información sobre el tema que se investigar?

6. b) Actividades ¿Qué actividades realizarán que les permitan avanzar en la investigación? 
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